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:خط المیزانیة .5.2

یمثل خط المیزانیة مجموع تولیفات السلع التي یمكن أن تشترى إذا أنفق المستھلك 
إن أي مستھلك علیھ أن یحدد الكمیات التي یشتریھا من السلع في حدود .دخلھ كاملا
:بالتالي و.ولا الحصول على أكبر منفعة ممكنةدخلھ محا

R = X.Px + Y.Py

=X=0:), (0 ,X=0→ Yفإذا افترضنا أن الكمیة المشتراة من السلعة

= Yإذا كانت الكمیة المشتراة من السلعة 0:), ( , 0Y =0→ X =

:و یمكن تمثیل ھاتین النقطتین كما ھو موضح في الشكل التالي 

R = X.Px:یمكن حساب میل خط المیزانیة كما یلي  + Y.Py منھ ، :

Y = . = - . +

و ھو نسبة أسعار السلع مسبوقا بإشارة -و منھ نستنتج أن میل خط المیزانیة    

ومنھ أي مجموعة على یمین خط المیزانیة تعني أنھ لا یمكن للمستھلك شراءھا سالب
أما أي مجموعة تقع على یسار خط المیزانیة فإنھا تعني أن المستھلك . بدخلھ الحالي 

.لا ینفق كل دخلھ 
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:تغیر خط المیزانیة .6.2

و بقیت الأسعار ثابتة أو تغیرت الأسعار و ، یتغیر خط المیزانیة إذا تغیر الدخل 
.ثبات الدخل 

 فإن . في حالة ثبات الأسعار و تغیر الدخل فقط :تغیر الدخل مع ثبات الأسعار
إذا افترضنا ارتفاع . خط المیزانیة یأخذ وضعیات موازیة لخط المیزانیة الأول 

فإن خط المیزانیة یتحرك إلى الأعلى و إلى الیمین و یكون موازیا Rالدخل 
.ارفإن خط المیزانیة ینتقل إلى أسفل و إلى الیسRأما إذا انخفض . للخط الأول 

 تغیر أسعار السلعX وY مع ثباتR : ھذه الحالة یمكن أن تأخذ شكلین:
 السلعة سعر حالة تغیرX)Px(و ثباتPy وR : یأخذ خط المیزانیة الشكل

:التالي 

سعر السلعة حالة تغیرY)Py( و ثباتxP وR: یأخذ خط المیزانیة
:الشكل التالي 
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یقصد بالتوازن حصول المستھلك على :وضعیة التوازن بالنسبة للمستھلك .7.2
ھر ذلك باستخدام ممكن في حدود دخلھ و في ظل الأسعار السائدة و یظإشباعأكبر 

.منحنیات السواء 

ولكن المنحنیات 3من الشكل نلاحظ بأن المستھلك لا یستطیع أن یصل إلى المنحنى 
.متناولھ تكون في 2و 1

لذلك فإن . 1اكبر من المنحنى إشباعیعطي للمستھلك مستوى 2ونعلم أن المنحنى 
المستھلك إشباعفإن مستوى Aو عند النقطة . 1المستھلك یفضلھ على المنحنى 

. لیست نقطة مثلى Aو لكن النقطة ، و فوق خط المیزانیة 1یكون في أعلى المنحنى 
و الواقعة . Cیجب التنقل على خط المیزانیة إلى غایة النقطة وحتى یتم التأكد من ذلك 

و عندما 1> 2بحیث أن إشباعھفھو إذن یحسن من مستوى . 2على منحنى السواء 
مثلا فإنھ یكون Bعند النقطة ، یتم تجاوز ھذه النقطة فإن الوضعیة تصبح عكسیة 

.Aو تصبح وضعیتھ كما كانت سابقا عند النقطة1على المنحنى 

و منھ یمكن القول بأن نقطة الإشباع العظمى أو نقطة توازن المستھلك ھي النقطة 
C الموالي لھمع خط المیزانیة2و ھي نقطة تماس منحنى السواء.

، و TMSxyو أن المعدل الحدي للإحلال -نعلم أن میل خط المیزانیة یساوي

=TMSxy.أن أي أن میل منحنى السواء عند اي نقطة ھو عبارة عن ، −
و بما أنھ عند نقطة تماس منحنى السواء مع خط المیزانیة . المعدل الحدي للإحلال 
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و بالتالي نستطیع أن نكتب    . فإن میل منحنى السواء یساوي میل خط المیزانیة 
TMSxy= . من ھذا نستنتج بأنھ عند نقطة توازن المستھلك فإن المعدل الحدي

و سابقا رأینا بأن . للإحلال ما بین سلعتین یساوي نسبة الأسعار لھاتین السلعتین 
:نسبة المنافع الحدیة تساوي إلى المعدل الحدي للإحلال من ھذا فإن 

TMSxy= =

توازن المستھلك فإن نسبة المنافع الحدیة للسلع یساوي نسبة تناسب ومنھ عند نقطة 
:الأسعار أي أن 

 =

= :من ھذه العبارة فإن


